Mizar MSE (2)

Formulujac wstgp do pracy podajemy aksjomaty i twierdzenia,
na ktore bedziemy sie powolywac. Jak je napiszemy w Mizarze,
pokazalisSmy w poprzednim numerze.

Czesto wystepuje potrzeba (chociazby dla wygody) wprowadzenia
stalych obicktow dla dziedzin, ktorymi si¢ zajmujemy. Na
przyklad w geometrii, jesli juz mamy pojecie kata, taka stalg
moze by¢ kat prosty. W Mizarze do wprowadzenia takich

stalych shuzy konstrukcja zaczynajaca si¢ od given, na przykiad

GIVEN PUSTY BEING ZBIOR

A oto poczatek wstgpu pewnej pracy
ENVIRON

GIVEN 0+1,2 BEING LICZBAF

AXi: FOR X BEING LICZBA ST FLCX] HOLDS GELX»01F

AX2: FOR XrYsZ BEING LICZBA ST LTCXsY] & LTCY»Z1 HOLDS LTCX«Z3F
AX3: PL1] &PLC235

snas

Uzywane predykaty intuicyjnic znaczye maja:
P [X] Y je
GE [X, F]1— X je
LT X, ¥} X

< X

Kto si¢ d()lmyé]i jakiej dziedziny dotyczyla ta praca? W dalszym
ciggu tego odcinka bgdziemy uzywall pojec, ktore wystapily
W tym wstepie.

Jako sie rzeklo, Mizar ma sprawdza¢ poprawnoéé wnioskowan.
Opisalismy juz jak budowaé poprawne (w tym jezyku) zdania.
Nadszed! czas, by wyjasni¢, jak w Mizarze przeprowadza sie
rozumowania.

Dzisiaj przedstawimy najprostszy sposob uzasadniania
stwierdzen. Ogdlnie rozumowania skladaja si¢ z ciggu kolejnych
przejé¢ — krokow. Kazdy poszezegolny krok powinien by¢
uzasadniony. W wyniku takiego przejécia uzyskujemy pewne
stwierdzenie (wyrazone zdaniem) — aby komputer mogt je
zaakceptowac, musimy przedstawi¢ dlaczego, naszym zdaniem,
jest ono prawdziwe. W najprostszym przypadku wystarczy podaé
przestanki, z jakich si¢ w danym kroku rozumowania korzysta.

Regul logiki uzywanych przy przejiciu od przestanek do
wniosku nie trzeba wyjasnia¢ maszynie (a w Mizarze nawet nie
ma tego jak zrobic). Popatrzmy na przyklady

At PC11 IMPLIES GEC1,0] BY AX1F

B: PL11 BY AX3F

€z GEC1,01 BY ArBj

Stowko by (,,z uwagi na...”") oznacza wlasnie powolanie sie przy
uzasadnianiu zdania C na przeslanki oznaczone 4 i B. Innym
przykladem moze by¢ nastgpujace rozumowanie

D: PCX] OR LTLX»01
- Ez NOT LTCX»11 & NOT LTLCX:03
F: NOV- PLX] DR GELCX.231

LU

G GECXe2Z]1 BY D+EsFF

Przy takich samych przeslankach D, E, F mozemy tez nasz
wniosek uzyska¢ w dwu krokach.

Hz PLX1 BY DsEF
I: GECX»2] BY HeF§

W tym przypadku oba rozumowania zostang zaakceptowane
przez system Mizara, dokladniej przez ten jego modut (czgsc),
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ktory sprawdza takie wladnie uzasadnianie (w naszym Zargonie
nazywamy go checkerem — , sprawdzaczem”).

Istnieje pewna klasa zdan, ktore dla checkera s oczywiste, to
znaczy nie wymagaja zadnego uzasadnienia.

Na przyklad

((PLX] IMPLIES GELCX»01) & PLX1) IMPLIES GECX»017

Stwierdzenie powyisze nie potrzebuje uzasadnienia (nie ma by,
$rednik umieszczony bezposrednio po tym zdaniu oddziela je od
nastepnego stwierdzenia). Zdanie oznaczone etykieta A uzyskano
z pewnego ogodlnego prawa jako konkretny przypadek. Checker
akceptuje takie uzasadnianie. Co wigcej, akceptuje rowniez
nastgpujacy krok rozumowania

Jz BEC1.,0] BY AX1.AX3F

Majac udowodniony szczegolny przypadek mozemy stwierdzic
ogolniej

L: EX W BEING LICZBA ST GECWs01 BY Jj

i checker z tym si¢ zgodzi.

W przypadku, gdy checker nie akceptuje jakiego$ rozumowania,
zaznacza to na wydruku sprawdzanego tekstu, ktory oddaje po
sprawdzeniu i daje nastgpujacy komentarz:

,»Twoje rozumowanie nie zostalo zaakceptowane. Jest mozliwe, ze
logicznie to rozumowanie jest poprawne. Niestety checker nie
umial znaleZ¢ sprzecznosci migdzy negacja wniosku

i przestankami. Jezeli nie jest jasne dlaczego checker odmowit
akceptacji, prosze przejrzec ,,opis checkera’ lub skontaktowac sig
z autorami®.

Pewien opi; checkera bedzie zawarty w kolejnych odcinkach.

Wiecie juz, jak w Mizarze dokonuje si¢ najprostszych

-uzasadnien. Przyszia pora, byscie wyprébowali samodzielnie

swoje sily. Sprobujcie uzupelni¢ ponizsze rozumowania —

z jakich przeslanek trzeba korzystag, aby otrzymac podane
wnioski. Wstep do pracy sformutujemy od razu, Dziedzing
badanag jest zbior ulamkow, predykat niewigkszosci dla dwu
ulamkow UJ, U2 bedziemy zapisywaé NW [Ul, U2] (co ma
intuicyjnie znaczy¢, ze Ul jest nie wigksze od U2).

.Zeby sformulowaé zadania, zalozmy, ze wyrdzniliSmy pewne

stale i przyimijmy o nich pewne zalozenia (we wstgpie)

ENVIRON

ZWROTNOSC: FOR X BEING ULAMEK HOLDS NWLXeX35

PRZECHODNIOSC: FOR XsY»Z BEING ULAMEK ST NWLXsY] & NWLY.Z3
HOLDS NWLX»Z17

ANTYSYMETRIA: FOR XY BEING ULAMEK ST NWLCXsY] & NWLCYeX3

HOLDS X=Y}§
SPOJNOSC: FOR XY BEING ULAMEK HOLDS NWLCXyY] OR NWLY»X3§

GIVEN AsBsC»0+E BEING ULAMEKF

Zi: ALIDS Z2: NWLCA»CIF Z3: NWLB,CIF  Z4: NULC.DIF
ZS5: NOT NWCAETF

BEGIN
A oto dowodzone tezy

Ti: NWCA.D] BY 73

T2: NWCB:DI BY 7?7

T3: NWCArAJ BY 77

T4z NOT NWLDrAd BY 75

TS: NOT (A=C & C=D) BY 7§

Té: NOT C=E BY 7%

T7: EX X BEING ULAMEK ST NWLCX»X1 BY 7§
T77: NWLE.D] BY 2?7

Prosze uzupelni¢ miejsca wskazane przez znak zapytania tak, by
wnioskowanie bylo akceptowane. Oczywiscie mozna dopisa¢
dodatkowe kroki pomocnicze.

Prrypominamy

Kazdy, kto nadesle pod adresem redakeji rozwiazanie (wraz z zaadresownng do
siebie koperta — lepic) wicksza — z naklcionym znaczkem), otreyma wydruk

z komputera z komentarzem do lego rozwinzania



